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При створенні сортів тритикале озимого для досягнення більш високих результатів продуктивності, а саме ово-

лодіння ефектом гетерозису, необхідно попередньо оцінити батьківські форми. Найбільш повну характеристику ма-
теріалу, що досліджується, можна отримати, використовуючи метод діалельного аналізу, який базується на результа-
тах оцінки F1 і дає змогу визначити комбінаційну здатність форм, які беруть участь у схрещуванні. 

Наведені результати досліджень (2014–2017 рр.) прояву ефектів гетерозису та характеру успадкування основних 
ознак продуктивності у 30 гібридних популяціях (F1). У схрещуваннях за схемою повного діалельного аналізу використали 
шість сортів тритикале озимого різного еколого-географічного походження та прояву цінних господарських ознак: Поло-
вецьке (Україна), Амос (Україна), Каприз (Росія), Цекад 90 (Росія), Дубрава (Білорусія), і Pawo (Польща). 

Визначення ступеня фенотипового домінування та рівня ефектів гетерозису дозволив виявити за продуктивною 
кущистістю 16 кращих гібридних комбінацій, порівняно з батьківськими формами; кількістю зерен з колосу – 6 гібридних 
комбінації; масою зерна з колосу – 15 гібридних комбінації; масою зерна з рослини – 16 гібридних комбінації. 

Отримані результати досліджень щодо ефектів гетерозису та ступеня фенотипового домінування в гібридних 
комбінаціях (F1) тритикале озимого. Виявлено, що різні ознаки мали різні типи успадкування. Так, за ознаками «продук-
тивна кущистість», «маса зерна з колосу» та «маса зерна з рослини» спостерігався переважно гетерозис, тоді як за 
«кількістю насіння з колосу» – проміжне успадкування. За окремими комбінаціями спостерігалося частково позитивне 
домінування, частково від’ємне успадкування та депресія. 

Виділено та пропонуються до використання в селекційному процесі кращі гібридні комбінації тритикале озимого 
за ознаками «продуктивна кущистість» – Дубрава / Амос та Амос / Дубрава, у яких hp становив 27,6 і 16,7, гіпотетичний 
гетерозис – 15,5 % та 9,4 %, справжній гетерозис – 14,8 % та 8,7 % відповідно; «кількість зерен з колосу» – Половецьке / 
Каприз (hp = 29,1), гіпотетичний гетерозис – 28,1 %, справжній гетерозис – 26,9 %; «маса насіння з колосу» – Дубрава / 
Каприз (hp = 95,7), гіпотетичний гетерозис – 32,1 %, справжній гетерозис – 31,7 %; «маса зерна з рослини» ‒ Дубрава / 
Каприз (hp = 603), гіпотетичний гетерозис – 169,9 %, справжній гетерозис – 169,1 %. 

Ключові слова: селекція, гібридні популяції, успадкування, гіпотетичний та істинний гетерозис. 
DOI: https://doi.org/10.32845/agrobio.2021.1.7 
Вступ. Сучасне сільськогосподарське виробництво, 

зорієнтоване на подальший розвиток завдяки інтенсивним 
факторам, висуває нові вимоги до пропонованих для впро-
вадження нових сортів тритикале (Bilitiuk et al., 2004). Трити-
кале, порівняно з іншими злаками, виділяється більш висо-
кою екологічною пластичністю в поєднанні з продуктивністю 
до 10‒12 т/га зерна, здатністю забезпечувати задовільні вро-
жаї на бідних ґрунтах, що робить його перспективною культу-
рою в умовах дефіциту ресурсів та інтенсифікації сільськогос-
подарського виробництва (Maisak, 2020). Економічна ефек-
тивність упровадження тритикале підтверджується значними 
площами цієї культури в Європі, на які припадає 90 % світо-
вого виробництва (Skowrońska et al., 2020). 

Створення нових сортів, які відповідають необхідним 
параметрам й ефективність селекційного процесу багато в 
чому залежать від різноманітності і вивченості вихідного ма-
теріалу (Kriuchkova et al., 2021). До процесу гібридизації необ-
хідно включати сорти різних екологічних груп, щоб підвищити 
імовірність найбільш сприятливих комбінацій. Найчастіше ви-

користовують внутрішньовидову гібридизацію еколого-гео-
графічно віддалених форм (Mazur, 2017; Diordiieva et 
al.,2020). 

При створенні сортів тритикале озимого для досяг-
нення більш високих результатів продуктивності, а саме ово-
лодіння ефектом гетерозису, необхідно попередньо оцінити 
батьківські форми. Найбільш повну характеристику ма-
теріалу, що досліджується, можна отримати використовуючи 
метод діалельного аналізу, який базується на результатах 
оцінки F1 і дає змогу визначити комбінаційну здатність форм, 
які беруть участь у схрещуванні (Huzhov et al., 1991). 

Тритикале має великий потенціал прояву гетерозису, 
ніж пшениця, внаслідок того, що до складу геному цієї куль-
тури входить набір хромосом жита, який обумовлює схиль-
ність до перехресного запилення (Oettler et al., 2005). Дове-
дено, що гетерозис може з успіхом застосовуватись для 
підвищення урожайності та окремих компонентів якості зерна 
(Weissmann, 2002). 

Ступінь фенотипового домінування як показник для 
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оцінки селекційного матеріалу на ранніх етапах випробо-
вування використовується у багатьох культурах: пшениці, 
тритикале, гречці, ячмені та інших. Дослідження за цим по-
казником підтверджують можливість його використання при 
підборі пар для схрещування, а також для швидкої оцінки 
гібридних нащадків (Zhuchenko, 1980). 

Аналіз останніх досліджень свідчить про різні типи 
успадкування ознак у F1 тритикале. Так, Т. В. Лілик визна-
чила, що успадкування у F1 ознак кількість продуктивних сте-
бел, маса зерна з колосу, маса 1000 насінин, маса зерна з 
рослини відбувається за типом від негативного домінування 
до позитивного наддомінування (Lilyk, 2013). Дослідженнями 
Т. А. Асеєвої та ін. виявлено різні типи успадкування ознак 
(продуктивної кущистості, довжини колосу, кількості колосків 
з колосу, маси зерна з рослини, маси 1000 насінин в F1 три-
тикале ярого) – від негативного наддомінування до позитив-
ного (Aseeva & Zenkina, 2018). За результатами досліджень 
С. И. Лятамборг встановлено, що у більшості вивчених 
гібридів (F1) гетерозис проявляється одночасно за двома-
трьома ознаками, а дві гібридні комбінації Ир. Болгария / Гай-
дук і Канар / Стил перевершили батьківські форми за всіма 
п’ятьма ознаками (довжина колоса, кількість колосків, кіль-
кість і маса зерен з колосу, маса 1000 насінин) (Ljatamborg, 
2020). 

Рівень гетерозису жита можна порівняти з рівнем ге-
терозису кукурудзи, проте він набагато вищий, ніж у пшениці, 
рису та ячменю, в яких істинний гетерозис не перевищує 5–
10 % (Bilitiuk, 1999). Досвід селекціонерів Німеччини зі ство-
рення гетерозисних гібридів першого покоління жита озимого 
на основі ЦЧС переконливо показав переваги гетерозисної 
селекції над популяційною, які оцінюються у середньому до-
датковою 15 % надбавкою урожаю (Adamchuk et al., 1981). 

На основі проведеного аналізу гібридного матеріалу 
першого покоління жита озимого встановлено, що за ознакою 
«багатоквітковість» виявлено три типи успадкування, а саме: 
часткове позитивне домінування, проміжне та часткове нега-
тивне успадкування (Huba, 2021). 

Аналіз морфологічних елементів структури аналізу 
батьківських форм та простих гібридів F1 жита озимого пока-
зав, що ознака продуктивної кущистості та маса зерна з рос-
лини успадкувалася як домінантна з ефектом гетерозису. За 
ознакою маса зерна з рослини у гібридів ЧС-16/лінія 44, 
ЧС20/лінія 44 та ЧС-201А/лінія 44 спостерігається гетерозис 
(Mazur, 2020). 

За результатами досліджень Є. В. Заїки успадкування 
ознаки пшениці м’якої озимої «кількість зерен з колосу» у 
семи з дванадцяти гібридних комбінацій ішло за типом пози-
тивного наддомінування в однієї – за типом позитивного 
домінування, у двох – за типом проміжного успадкування; в 
однієї – негативне наддомінування (Zaika, 2015). 

Дослідженнями О. М. Бакуменко виявлено значну ди-
ференціацію за масою 1000 насінин комбінацій F1 пшениці ози-
мої. Спостерігається тенденція щодо прояву гетерозису та 
наддомінування у гібридів, у яких батьківські форми містять 
у своєму генотипі 1BL/1RS або 1AL/1RS транслокацію. Успад-
кування маси 1000 насінин відбувається за типами: 
наддомінування (37 %), часткове позитивне домінування 
(10 %), проміжне успадкування (20 %), часткове від’ємне 
успадкування (7 %), депресія (27 %) (Bakumenko, 2015). 

За дослідженнями Л. Г. Білявської кількісних ознак 
F1сої в усіх комбінацій за ознаками кількості бобів і кількості 

насінин з однієї рослини відмічено позитивний гетерозис. З 
урахуванням комплексу ознак для подальшого селекційного 
опрацювання відібрано дві гібридні популяції – Аметист / 
Мяо-ян-Доу та Аметист / Краса Поділля (Biliavska, 2012). 

Ю. А. Лісова встановила гетерозисні ефекти за озна-
ками продуктивності у 10 гібридних популяцій вівса в пер-
шому поколінні. Виділено гібридні популяції з позитивними 
значеннями різних видів гетерозису за ознаками продуктив-
ної кущистості, кількості зерен у волоті та маси зерна у волоті 
і з рослини. Виявлено, що сорт Ант і селекційна лінія ІЗО 198-
4 були найбільш ефективними батьківськими формами для 
створення гетерозисних гібридів за ознаками продуктивності 
(Lisova, 2014). 

Мета статті – визначення закономірності прояву гете-
розису та ступінь фенотипового домінування F1 тритикале 
озимого за продуктивною кущистістю, кількістю зерен із ко-
лосу та масою насіння з колосу. 

Матеріали і методи досліджень. Дослідження про-
водились у 2014–2017 рр. на полях Інституту кормів та сільсь-
кого господарства Поділля НААН України. Ґрунтовий покрив 
дослідної ділянки, де проводились дослідження представле-
ний сірими лісовими середньосуглинковими ґрунтами із 
вмістом гумусу в орному шарі на рівні 2 %. Уміст гумусу (за 
Тюріним) 2,1–2,4 %, легкогідролізованого азоту (за Корнфіл-
дом) 90–112 мг, рухомого фосфору і обмінного калію (за Чи-
риковим), відповідно, 121–142 і 81–116 мг/кг ґрунту. Реак-
ція ґрунтового розчину, в основному, слабокисла, рН 
5,1–5,3. 

У схрещуваннях за схемою повного діалельного 
аналізу використали шість сортів тритикале озимого різного 
еколого-географічного походження та прояву цінних госпо-
дарських ознак: Половецьке (UA0602494), Амос (UA0602627) 
походженням з України; Каприз (UA0601781), Цекад 90 
(UA0602066) – Росії; Дубрава (UA0602222) – Білорусії і Pawo 
(UA0602555) – Польщі. 

Гідротермічні умови за період досліджень 2014–
2017 рр. характеризувалися неоднорідними розподілом 
опадів та температурним режимом, порівняно з середньоба-
гаторічними значеннями. У цілому, гідротермічні умови у роки 
досліджень можна вважати задовільними для формування 
елементів продуктивності рослин тритикале озимого. 

Статистичну обробку вихідних даних проводили за 
допомогою програмного забезпечення “Microsoft Excel”. 

Прояв гетерозису визначали за D. F. Matzinger 
(Matzinger et al., 1962) та S. Fonseca й F. Patterson (Fonseca 
& Patterson, 1968). 

Ht (%) = (F1 – MP)/MP • 100,    (1) 
Hbt (%) = (F1 – BP)/BP • 100,    (2) 

де F1 – середнє арифметичне значення ознаки 
гібрида; 

ВР – найвищий прояв ознаки одного з батьків;  
МР – середнє арифметичне значення показника обох 

батьківських форм.  
Гіпотетичний гетерозис (Ht) показує перевищення 

прояву ознаки у гібрида F1 над середнім значенням батьківсь-
ких компонентів (Mazer & Dzhynks, 1985). Гетерозис істинний 
(Hbt) – дає змогу виявити найбільш сильний прояв ознаки у 
F1, порівняно з кращою батьківською формою й оцінити се-
лекційну цінність гібрида (Singh et al., 2004). 

Ступінь фенотипового домінування у гібридних 
комбінаціях визначали за формулою B. Griffing (Griffing, 
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1950): 
hp = (F1 – MP)/(BP – MP),    (3) 

Групування отриманих даних проводили згідно кла-
сифікації G. M. Beil та R. E. Atkins (Beil & Atkins, 1965): 

Клас домінування Числове значення hp 

Гетерозис (наддомінування) hp > +1 

Часткове позитивне домінування +0,5 < hp ≤ +1 

Проміжне успадкування -0,5 ≤ hp ≤ 0,5 

Часткове від’ємне успадкування -1≤ hp < -0,5 

Депресія hp < -1 

Результати. Визначення ступеня фенотипового 
домінування та рівня ефектів гетерозису дозволив виявити 
16 кращих гібридних комбінацій за продуктивною кущистістю, 
порівняно з батьківськими формами (табл. 1). 

 
 
 
 
 

Таблиця 1 
Ефект гетерозису та ступінь фенотипового домінування за продуктивною кущистістю 

в F1 тритикале озимого (2016 р.) 

Назва зразка 
Продуктивна кущистість, шт. 

Ht, % Hbt, % hp 
P1 P2 F1 

Половецьке / Амос 7,5 6,2 7,6 10,7 1,1 1,1 

Половецьке / Каприз 7,5 6,7 12,0 69,4 60,0 11,8 

Половецьке /Дубрава 7,5 6,3 10,3 50,1 37,8 5,6 

Амос / Цекад 90 6,2 6,8 6,9 6,6 1,9 1,4 

Амос / Каприз 6,2 6,7 7,0 8,8 4,9 2,4 

Амос / Дубрава 6,2 6,3 6,8 9,4 8,7 16,7 

Амос / Pawo 6,2 5,9 6,4 6,2 3,7 2,6 

Цекад 90 / Половецьке 6,8 7,5 7,9 10,6 5,5 2,2 

Цекад 90 / Амос 6,8 6,2 7,3 11,8 6,9 2,6 

Цекад 90 / Дубрава 6,8 6,3 8,7 33,9 28,7 8,4 

Цекад 90 / Pawo 6,8 5,9 7,0 10,1 2,9 1,4 

Каприз / Амос 6,7 6,2 7,6 18,8 14,6 5,1 

Дубрава / Амос 6,3 6,2 7,2 15,5 14,8 27,6 

Дубрава / Цекад 90 6,3 6,8 7,0 7,1 2,9 1,8 

Дубрава / Каприз 6,3 6,7 9,0 39,1 34,9 12,7 

Pawo / Амос 5,9 6,2 7,7 27,4 24,4 11,4 
Примітка: P1 – материнська форма, P2 – батьківська форма, F1 – гібрид, Ht – гіпотетичний гетерозис, Hbt – істинний гетерозис, hp – ступінь 

фенотипового домінування. 
 

Серед них слід виділити Дубрава / Амос та Амос / Дуб-
рава, у яких hp становив 27,6 і 16,7, гіпотетичний гетерозис – 
15,5 % та 9,4 %, справжній гетерозис – 14,8 % та 8,7 % 
відповідно. 

У цілому з 30 гібридних комбінацій ефект гетерозису 
за продуктивною кущистістю виявлено у 16 гібридів, 
проміжне успадкування – у 4,часткове від’ємне успадкування 
– у 3, депресія – у 7. 

Покращення продуктивності сорту може бути за раху-
нок збільшення кількості зерен із колосу. Спадковість кіль-
кості зерен із колосу більш достовірна і вести добір за цією 
ознакою ефективно та значною мірою визначається впливом 
різних умов середовища і, передусім, метеорологічних 
(Shelepov et al., 2007; Prosunko, 2004). За кількістю зерен із 
колосу виявлено 6 кращих гібридних комбінації, порівняно з 
вихідними батьківськими формами (табл. 2). 

Таблиця 2 
Ефект гетерозису та ступінь фенотипового домінування за кількістю зерен з колосу  

в F1 тритикале озимого (2016 р.) 

Назва зразка 
Кількість зерен, шт. 

Ht, % Hbt, % hp 
P1 P2 F1 

Половецьке / Амос 71,9 65,6 64,8 -5,8 -9,9 -1,3 

Половецьке / Каприз 71,9 73,3 93,0 28,1 26,9 29,1 

Половецьке / Дубрава 71,9 94,1 82,0 -1,2 -12,9 -0,1 

Амос / Цекад 90 65,6 70,1 76,4 12,5 8,9 3,8 

Амос / Каприз 65,6 73,3 57,8 -16,8 -21,1 -3,0 

Амос / Дубрава 65,6 94,1 76,4 -4,4 -18,8 -0,2 

Амос / Pawo 65,6 96,1 80,4 -0,5 -16,3 0,0 

Цекад 90 / Половецьке 70,1 71,9 77,3 8,8 7,5 7,0 

Цекад 90 / Амос 70,1 65,6 63,9 -5,9 -8,9 -1,8 

Цекад 90 / Дубрава 70,1 94,1 80,4 -2,1 -14,6 -0,1 

Цекад 90 / Pawo 70,1 96,1 85,8 3,2 -10,7 0,2 

Каприз / Амос 73,3 65,6 64,8 -6,7 -11,6 -1,2 

Дубрава / Амос 94,1 65,6 70,9 -11,2 -24,7 -0,6 

Дубрава / Цекад 90 94,1 70,1 88,1 7,4 -6,3 0,5 

Дубрава / Каприз 94,1 73,3 96,0 14,7 2,0 1,2 

Pawo / Амос 96,1 65,6 62,9 -22,3 -34,6 -1,2 
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Серед них слід виділити Половецьке / Каприз 
(hp = 29,1), гіпотетичний гетерозис – 28,1 %, справжній гете-
розис – 26,9 %. Решта гібридних комбінацій тритикале ози-
мого за ступенем домінування розподілились наступним чи-
ном: проміжне успадкування – 15, часткове від’ємне успадку-
вання – 2, депресія – 9. 

Обговорення. Одним з головних елементів структури 
урожаю, який безпосередньо цікавить кожного селекціонера, 

є маса зерна з колосу – комплексний показник, що характе-
ризує одночасно масу і загальну кількість зерен із колосу 
(Lozinska, 2019). 

За масою зерна з колосу виявлено 15 кращих гібрид-
них комбінації порівняно із батьківськими формами (табл. 3). 
Серед них слід виділити комбінацію Дубрава / Каприз 
(hp = 95,7), гіпотетичний гетерозис – 32,1 %, справжній гете-
розис – 31,7 %. 

Таблиця 3 
Ефект гетерозису та ступінь фенотипового домінування за масою зерна з колосу  

в F1 тритикале озимого (2016 р.) 

Назва зразка 
Маса зерна з колосу, г. 

Ht, % Hbt, % hp 
P1 P2 F1 

Половецьке / Амос 4,1 3,4 4,0 6,5 -2,7 0,7 

Половецьке / Каприз   4,1 4,5 5,9 38,7 32,6 8,4 

Половецьке / Дубрава 4,1 4,5 4,4 3,0 -1,8 0,6 

Амос / Цекад 90 3,4 4,3 5,3 37,8 23,1 3,2 

Амос / Каприз 3,4 4,5 3,3 -15,5 -25,8 -1,1 

Амос / Дубрава 3,4 4,5 4,3 9,2 -4,4 0,6 

Амос / Pawo 3,4 5,1 4,7 10,7 -8,4 0,5 

Цекад 90 /Половецьке 4,3 4,1 5,0 19,4 16,5 7,7 

Цекад 90 / Амос 4,3 3,4 4,6 21,8 8,8 1,8 

Цекад 90 / Дубрава 4,3 4,5 4,9 11,1 8,5 4,6 

Цекад 90 / Pawo 4,3 5,1 5,6 20,0 9,9 2,2 

Каприз / Амос 4,5 3,4 3,9 -1,2 -13,3 -0,1 

Дубрава / Амос 4,5 3,4 3,8 -2,6 -14,7 -0,2 

Дубрава / Цукад 90 4,5 4,3 4,5 3,5 1,1 1,5 

Дубрава / Каприз 4,5 4,5 5,9 32,1 31,7 95,7 

Pawo / Амос 5,1 3,4 3,8 -10,8 -26,2 -0,5 
 

Високий рівень гетерозису свідчить про перспек-
тивність доборів за цією ознакою. Решта гібридних комбінацій  
тритикале озимого за ступенем домінування розподілились 
наступним чином: часткове позитивне домінування – 4, 
проміжне успадкування – 4, часткове від’ємне успадкування 
– 1, депресія – 6. 

За масою зерна з рослини виявлено 16 кращих 
гібридних комбінації, порівняно із батьківськими формами 
(табл. 4). Серед них слід виділити комбінацію Дубрава / Ка-
приз (hp = 603), гіпотетичний гетерозис – 169,9 %, справжній 
гетерозис – 169,1 %. 

Таблиця 4 
Ефект гетерозису та ступінь фенотипового домінування за масою зерна з рослини  

в F1 тритикале озимого (2016 р.) 

Назва зразка 
Маса зерна з рослини, г. 

Ht, % Hbt, % hp 
P1 P2 F1 

Половецьке / Амос 20,9 14,6 20,6 15,9 -1,6 0,9 

Половецьке / Каприз 20,9 17,7 57,1 195,9 173,2 23,6 

Половецьке / Дубрава 20,9 17,8 30,2 55,9 44,3 7,0 

Амос / Цекад 90 14,6 21,6 23,4 29,0 8,1 1,5 

Амос / Каприз 14,6 17,7 17,0 5,1 -4,1 0,5 

Амос / Дубрава 14,6 17,8 20,4 26,2 14,8 2,6 

Амос / Pawo 14,6 18,7 19,3 16,1 3,4 1,3 

Цекад 90 /Половецьке 21,6 20,9 26,9 26,5 24,5 16,1 

Цекад 90 / Амос 21,6 14,6 25,3 39,7 17,0 2,1 

Цекад 90 / Дубрава 21,6 17,8 34,8 76,4 60,9 7,9 

Цекад 90 / Pawo 21,6 18,7 28,7 42,3 32,8 5,9 

Каприз / Амос 17,7 14,6 20,2 24,8 13,8 2,6 

Дубрава / Амос 17,8 14,6 19,7 21,4 10,4 2,2 

Дубрава / Цукад 90 17,8 21,6 20,7 5,2 -4,0 0,5 

Дубрава / Каприз 17,8 17,7 47,9 169,9 169,1 603,0 

Pawo / Амос 18,7 14,6 16,8 0,6 -10,4 0,1 
 

Решта гібридних комбінацій тритикале озимого за сту-
пенем домінування розподілились наступним чином: част-
кове позитивне домінування – 4, проміжне успадкування – 2, 
часткове від’ємне успадкування – 1, депресія – 8. 

Висновки. Отримано результати досліджень щодо 
ефектів гетерозису та ступеня фенотипового домінування у 

гібридних комбінаціях (F1) тритикале озимого. Виявлено, що 
різні ознаки мали різні типи успадкування. Так, за ознаками 
«продуктивна кущистість», «маса зерна з колосу» та «маса 
зерна з рослини» спостерігався переважно гетерозис, тоді як 
за «кількістю насіння з колосу» – проміжне успадкування. За 
окремими комбінаціями спостерігалося частково позитивне 
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домінування, частково від’ємне успадкування та депресія. 
Виділено та пропонуються до використання у селек-

ційному процесі кращі гібридні комбінації тритикале озимого 
за ознаками «продуктивна кущистість» – Дубрава / Амос та 
Амос / Дубрава, в яких hp становив 27,6 і 16,7, гіпотетичний 
гетерозис – 15,5 % та 9,4 %, справжній гетерозис – 14,8 % та 
8,7 % відповідно; «кількість зерен з колосу» – Половецьке / 

Каприз (hp = 29,1), гіпотетичний гетерозис – 28,1 %, 
справжній гетерозис – 26,9 %; «маса насіння з колосу» – Дуб-
рава / Каприз (hp = 95,7), гіпотетичний гетерозис – 32,1 %, 
справжній гетерозис – 31,7 %; «маса зерна з рослини» ‒ Дуб-
рава / Каприз (hp = 603), гіпотетичний гетерозис – 169,9 %, 
справжній гетерозис – 169,1 %. 
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THE LEVEL OF HETEROSIS AND THE DEGREE OF PHENOTYPIC DOMINANCE OF THE MAIN TRAITS OF PRODUC-

TIVITY IN THE F1 WINTER TRITICAL 
When creating varieties of winter triticale to achieve higher productivity results, namely mastering the effect of heterosis, it is 

necessary to evaluate parental forms.The most complete description of the material under study can be obtained using the method of 
dialysis analysis, which is based on the results of the F1 assessment and allows to determine the combinatorial ability of the forms 
involved in crossing. 

The results of research (2014–2017) on the manifestation of the effects of heterosis and the nature of inheritance of the main 
traits of productivity in 30 hybrid populations (F1) are presented. 

Six varieties of winter triticale of different ecological and geographical origin and the manifestation of valuable economic char-
acteristics were used in crosses according to the scheme of full diallel analysis: Polovetske (Ukraine), Amos (Ukraine), Kapryz (Russia), 
Tsekad 90 (Russia), Dubrava (Belarus), and Pawo (Poland). 

Determining the degree of phenotypic dominance and the level of effects of heterosis allowed to identify the best productive 
bushiness of 16 best hybrid combinations compared to the parental forms; the number of grains from the ear – 6 hybrid combinations; 
the weight of grain from the ear – 15 hybrid combinations; grain weight from the plant – 16 hybrid combinations. 

The results of research on the effects of heterosis and the degree of phenotypic dominance in hybrid combinations (F1) of 
winter triticale were obtained. It was found that different traits had different types of inheritance. Thus, on the grounds of "productive 
bushiness", "grain weight from the ear" and "grain mass from the plant" were observed mainly heterosis, while the "number of seeds 
per ear" – intermediate inheritance. Some combinations showed partly positive dominance, partly negative inheritance, and depres-
sion. 

The best hybrid combinations of winter triticale have been selected and proposed for use in the selection process on the 
grounds of “productive bushiness” ‒ Dubrava / Amos and Amos / Dubrava, in which hp was 27.6 and 16.7, hypothetical heterosis – 
15.5 % and 9.4 %, true heterosis – 14.8 % and 8.7 %, respectively; "number of grains from the ear" ‒ Polovetske / Kapryz (hp = 29.1), 
hypothetical heterosis – 28.1 %, true heterosis – 26.9 %; "mass of seeds from the ear" ‒ Dubrava / Kapryz (hp = 95.7), hypothetical 
heterosis – 32.1 %, true heterosis – 31.7 %; "grain weight from the plant" ‒ Dubrava / Kapryz (hp = 603), hypothetical heterosis – 
169.9 %, true heterosis – 169.1 %. 

Key words: selection, hybrid populations, inheritance, hypothetical and true heterosis. 
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